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Vizitaţiunea canonică. 
(Continuare). 

In ziua de 6 Octomvrie a. c , des de dimineaţă, ne 
adunăm la casa protopresbiterală, unde P. S. Sa ia dis-
poziţiunile cuvenite pentru această zi, care este rezervată 
vizitaţiunei canonice din comunele: Srediştea-mică, 
Jamul-mic, Mărghita-mare şi Sân-lanăş. 

Srediştea-mică (Pârneaora) 
Comună mică, dar frumuşică, aşezată într'o vale 

ascunsă a munţilor Vârşeţului. Loc străvechiu de închi
nare, unde pe vremuri — chiar pe locul bisericii de 
astăzi — era o mănăstire. 

La hotarul comunei, vr-o 20 de călăreţi salută cu 
urale pe Arhipăstorul, iar la marginea satului, fanfara îl 
întâmpină cu puternice accente de marş românesc. Auto
mobilele urcă din greu spre biserica din deal, unde este 
adunat întreg poporul, încujurând pe preoţii Alexandru 
Vărădeanu al locului, Victor Bojin şi Ioan Marina, carj 
asistaţi de cei 2 diaconi episcopeşti, , aşteaptă cu sme
renie pe Arhiereul ce vine întru numele Domnului. Pivile 
bubuie, clopotele răsună duios, iar valea se umple de 
uralele pline de căldură ale poporului credincios. Arhie
reul, vădit emoţionat de dragostea ce i-se arată, împăr
tăşeşte binecuvântarea Sa poporului adunat, apoi întră 
în sf. biserică, unde să săvârşeşte doxologia. 

La finea slujbei dumnezeeşti, preotul Al. Vărădeanu 
bineventează pe P. S. Sa,-amintind de rolul însemnat 
al bisericii, odinioară mănăstire, din această comună, a 
cărei locuitori şi-au păstrat până astăzi frumoasele obi
ceiuri strămoşeşti. 

Arhipăstorul îi răspunde cu o cuvântare plină de 
sfaturi părinteşti, îndemnând pe credincioşi să ţină cu 
credinţă şi dragoste la credinţa străbună şi să se supună 
poruncilor dumnezeeşti şi să fie cu ascultare M. Sale 
Regelui şi organelor sale. P. S. Sa a încheiat cu cuvin
tele: „Iubiţii mei, toate să le faceţi cu dragoste, cu cre
dinţă, cu lege şi cu gândul la Dumnezeu". 

Dela biserică P. S. Sa a fost condus cu litia p. 

hial şi unde Arhipăstorul a adunat în jurul său pe frun
taşii satului, interesându-se mai deaproape de toate ale 
lor. Cuvintele de mângâiere şi îmbărbătare ale Arhie
reului — vedeai cu ochii — au căzut în pământ bun 
şi nu vor întârzia să-şi aducă roadele lor. 

După o scurtă poposire, Prea Sfinţitul şi suita Sa 
părăseşte comuna şi se îndreaptă spre Jamul-mic. Ban-
deriul, fanfara şi întreg poporul a însoţit pe Arhiereii 
până la eşire din comună. N'am putea spune ce a 
fost mai mare: emoţia Arhipăstorului, care s'a văzut 
ocolit de atâta dragoste fiească, — ori emoţia Pârneo-
renţilor, cari se veseliau duhovniceşte de vederea Arbi<-
păstorului mult dorit. " 

Jamul-mic 
Părăsind Srediştea-rnj^ă, -încurând trecem prin 

Srediştea-mare, comună sârbească amestecată cu şvabi 
şi unguri, pentru ca apoi peste o jumătate de oră să 
sosim la Jamul-mic. 

Vre-o 25 de călăreţi, la marginea satului, aşteaptă 
deja frumos orânduiţi. Fanfara ne întâmpina cu puter
nice accente de marş românesc. 

Comuna e mică, dar curat românească. Deşi lipsită 
de mai multă vreme de păstor sufletesc, desnădejdea 
nu s'a furişat în inima credincioşilor ei fii, cari, cu mic 
cu mare, aşteaptă în curtea bisericii pe Arhipăstorul de 
mult dorit. Preoţii Victor Bojin din Marcovăţ şi I. Marina 
din Voivodinţ, asistaţi de diaconii episcopeşti şi încun-
juraţi de copiii îmbrăcaţi în stihare, aşteaptă pe Arhiereu, 
in uşa bisericii, având în mâni sf. cruce şi. sf. evangelie, 

Sosind Arhiereul înaintea bisericii, poporul credin
cios îl salută cu aclamări de „Să trăiască", cari par"că 
nu mai vreau să iea sfârşit; cântăreţii intonează: „Pe 
Stăpânul şi Arhiereul nostru....", iar preoţii T ~ în acor* 
durile troparului hramului bisericii — îl conduc în sf. 
biserică. Rugăciunea de mulţumită o săvârşeşre proto-
presbiterul Tr. Oprea, asistat de preoţii şi diaconii de 
mai sus, iar răspunsurile le dă corul cântăreţilor sub 
conducerea învăţătorului T. Cozacu. 

Cuvântarea de bineventare — în numele poporului 
XN^&4[ncios — o rosteşte I. Marina din Voivodinţ, pe 

la casa preotului, unde s'a făcut revizia oficiului p^o-^ca i^ / iegâ tur i familiare îl leagă strâns de această comună 
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Arhipăstorul le răspunde adânc înduioşat. Le mul
ţumeşte pentru frumoasa primire ce i-s'a făcut şi î; 
îndeamnă la tăria 'credinţei, spulberând învăţăturile sec
tarilor şi combătând viţiile vieţii de astăzi. Le pune în 
vedere apoi, că nu vor mai fi multă vreme orfani, căCj 
în curând îşi vor avea păstorul lor sufletesc, care să-j 
mângâie şi întărească cu învăţăturile credinţei străbune. 

Intrând în sf. altar, Arhiereul a controlat cum se 
păstrează cele sfinte. 

Dela biserică, P. S. Sa a fost condus cu litia pană 
la casa parohială de vis âv is de biserică. Aci s'a făcut 
revizia oficiului parohial. 

Terminată şi aceasta, Arhiereul a ieşit între popor, 
unde a mângâiat pe cei bătrâni şi a întărit cu sfaturi 
părinteşti pe cei tineri. Erau momente cu adevărat înăl
ţătoare, ca şi în biblie, văzând pe Arhipăstorul între 
oile sale Cuvântătoare, care alergau să-i sărute dreapta 
binecuvântătoare şl să-i soarbă — aşa zicând din gură 
— învăţăturile-i plme de dragoste părintească. 

Marghita-mare 
După o poposire de vre-o V» o r ă > P- S. Sa şi 

suita Sa a plecat spre Marghita-mare. Tot mai mult ne 
apropiem de frontiera despărţitoare de fraţi, trecem prin 
faţa pichetelor, apoi traversăm comuna Vatina şi după 
2 0 minute sosim la Marghita-mare. 

Iată şt comuna de mult dorită! Comună mare, 
frumoasă, în care Românii sunt în preponderenţă faţă 
coreligionarii lor Sârbi. Mândria naţionala a Românilor 
noştri, dospită în vremurile de luptă din trecut, apare 
astăzi şi mai măreaţă. Nu ştîm c%ă admirăm : mândria 
naţională a acestui popor disciplinat, care s'a ridicat în 
fruntea tuturor, -— ori căldura dragostei cu care a ştiut 
să întâmpine şi să primească pe Arhipăstorul său. 

înainte de a întră în comună, ne aşteaptă deja un 
impozant banderiu, eare — la un semn dat — se orân-
dueşte milităreşte în rânduri de câte patru. La marginea 
comunei aşteaptă primarul şi notarul comunei împreună 
cu întreg consiliu comunal, apoi fanfara şt o lume de 
popor. Intrăm în, sat, care este împodobit cu opt arcur\ 
triumfale, întocmite din verdeaţă şi covoare. Toate casele, 
deasemenea, sunt împodobite cu covoare şi verdeaţă. 
Aveam impresia, că suntem tntr'o grădină plină de viaţă. 

In sunetele duioase ale clopotelor dela ambele 
bisericii — cea românească şi cea sârbească, Arhiereul 
este condus până la sf. biserică de un impozant convoiu, 
în care ordinea o ţineau paznicii satului, cari cu şubele 
şi ciomegele lor îţi făceau impresia pandurilor din alte 
vremuri, a „pandurilor lui Tudor" — cum foarte nimerit 
i-a caracterizat păr. protopresbiter Tr. Oprea. 

La biserică erau deja adunaţi bătrânii satului, în 
frunte cu membri comitetului şi ai epitropiei parohiale, 
In poarta bisericii, în mijlocul turmei sale cuvântătoare, 
aştepta inimosul şi harnicul preot Ioan Naia, asistat de 
diaconii episcopeşti şi încunjurat de copiii îmbrăcaţi în 
stihare, având în mâni sf. cruce şi sf. evangelie. 

Arhiereul, îmbrăcând mantia şi luând toiagul în 
mână, împărtăşeşte binecuvântarea Sa poporului adunat, 
apoi este condus în sf. biserică, unde se săvârşeşte 
doxologia. 

Preotul I. Naia bineventează pe P. S. Sa cu o 
frumoasă cuvântare, zicând că în vâltoarea zilelor de 
astăzi nici când nu şi-au pierdut nădejdea, căci Arhi
păstorul lor, deşi departe cu trupul, era aproape de dânşii, 
căci se ruga pentru întărirea şi mântuirea lor, iar cu 
pastoralele-i dela sărbătorile Naşterei şi învierii Dom
nului îi îmbărbăta şi îi făcea să persevereze cu mai 
multă tărie în dragostea de limbă şi de moşie şi în cre
dinţa străbună. 

Cu lacrimi de bucurie în ochi, îi răspunde Arhie
reul, care vede în grandioasa primire ce i-s'a făcut, 
cinstirea bisericii noastre ortodoxe-române şi cinstirea • 
credinţei noastre strămoşeşti. Se bucură, că tăria credinţei 
împodobeşte inimile lor şi-i îndeamnă să fie cu aceeaşi 
tărie şi pentru toate ale neamului nostru, păzind portul 
şi toate datinele, ca şi părinţii lor. Le pune apoi la 
inimă să fie şi în viitor muncitori şi păstrători, ferindu-se 
de luxul cel nesăţios. Copiii să-şi crească în frica Dom
nului şi cu toţii împreună să dea „Cesarului ce este a 
Cesarului şi lui Dumnezeu ce este a lui Dumnezeu". 

După aceasta Arhiereul a controlat cele sfinte din 
sf. altar, apoi a primit în naia bisericii omagiile autori
tăţilor locale. 

Dela biserică, Arhiereul a fost condus cu litia până 
la^casa parohială, unde se face revizia oficiului parohial 
şi unde doamna preoteasă ne serveşte o masă bogată. 
In decursul mesei, fanfara a executat mai multe cântări 
naţionale, iar corul a cântat cântări religioase, dintre 
care cea mai succeasă a fost „Tatăl nostru...". Laudă 
se cuvine membrilor acestor două instituţiuni, dar 
îndeosebi conducătorilor lpr: Vasa Păsulă şi Dimitrie 
Groza. 

După masă Arhiereul a cercetat biserica sâr-
beasă, căci coreligionarii sârbi au invitat pe' P. S. Sa 
să-i cerceteze şi pe dânşii. Aici preotul sârbesc, ieromo
nahul Uarion Kanazirov, a săvârşit o scurtă rugăciune 
de mulţumită, iar preşedintele comitetului Mita Nikolin 
bineventează pe P. S. Sa cu o cuvântare scurtă, dar 
plină de dragoste. Arhiereul nostru îi mulţumeşte, în- ' 
demnând pe fraţii sârbi să fie cu dragoste cătră 
fraţii lor români şi cu toţii împreună, iubindu-se în-
treolaltă, să fie cetăţeni loiali ai M. Sale Regelui 
Alexandru I şi ai Regatului S. H. S., căci doară 
împreună au suferit urgia stăpânirei oprimatoare. 

Eşind din biserica sârbească, între uralele mulţi-
mei, P. S. Sa a părăsit comuna, îndreptându-se spre 
Sân-Ianăş. Fanfara şi banderiul şi o mulţime de popor 
ne-a însoţit până la marginea comunei. 

(Urmează). 

II îfS* 



Fiule, adu-ţi aminte... 
(Luca 16 v. 25). 

Prin arşiţa soarelui, pe drumul prăfuit ce 
ducea din Ierusalim spre răsărit, către apele 
Iordanului, se întorsese Mântuitorul tot mai 
mâhnit şi tot mai îngreuiat de păcatele acelora, 
pentu a căror răscumpărare luase chip de om, 
înapoi în Pereia, dincolo de Iordan. Se întorsese» 
depărtându-se astfel de Ierusalim — unde se 
dusese să ia parte la sărbătoarea „hanuca", 
sărbătoarea luminilor sau a înoirii templului, — 
nu ca să pună între El şi fariseii, cărora le 
dovedise cu legea, şi faptele sale că este fiul lui 
Dumnezeu şi cari de aceia îl urau de moarte, o 
cât mai mare distanţă, ferindu-se astfel de răsbu-
narea lor, căci „căutau iarăş să-1 prindă", ci 
„a mers iarăş de cea parte de Iordan în locul' 
unde a fost Ioan botezând", (loan 10. 39. 40.) 
ca să-şi îndeplinească lucrul început pri n propo-
văduirea învăţăturilor sale mântuitoare, pe care le 
întrerupsese ca să ia parte la sărbătorire. 

„Şi a rămas acolo şi se apropiau de e 
păcătoşii"., zice sf. Apostol şi Ev. Ioan. arâtându-
le calea spre mântuire. Aci înconjurat de ucenici 
săi cari nu-1 părăseau nici o clipă, înconjurat 
de mulţimea dornică de un cuvânt de alinare 
a suferinţelor, faţa lui se lumina, iar de pe 
buzele lui, supte de oboseală şi amărăciune se 
desprindeau cuvinte de milă, îndurare, ertare, 
de sacrificiu pentru oile perdute ale casei lui 
Israel, umplând de uimire pe ucenicii săi cu 
mărinimia, ertarea şi bunătatea Dumnezeiască, 
atitudine pe care ei, oricât se forţau, n'o puteau 
înţelege, mai ales în urma celor de curând 
suferite. Umpleau însă de bucurie şi fericire pe 
acei cari „crezând lui" îşi schimbau felul de 
viaţă ; de speranţă şi putere pe cei ce luptau cu 
răutatea şi nedreptatea semenilor lor. Una după 
alta se înfiripează pildele cu : oaia şi drahma 
perdută, fiul resipitor, economul necredincios, 
săracul Lazăr şi bogatul nemilostiv, unele arătând 
îndurarea şi ertarea, altele pedepsirea aspră şi 
neschimbată... 

Icoana Lui cu blândă înfăţişare, dar cu fulge
rătoare 'fcuvinte de osândă la adresa bogaţilor 
nemilostivi ne apare aievea... In picioare, cu mâi
nile gata de a alina durerea, de a linişti frea
mătul convorbirilor, înconjurat de ucenici şi 

popor mai mult dintre cei săraci şi năcăjiţi, 
dornici de cuvinte de mângăere şi speranţă, 
setoşi de dreptate şi de pedepsirea celor îmbo
găţiţi prin nedreptate din banul văduvei şi al 
orfanului, iată cum ia naştere pilda cu săracul 
Lazăr..., îşi ascultau însăşi povestea vieţii lor! 
Suferinţele sărmanului Lazăr le 'nţelegeau şi 
amestecându-se cu ale lor storceau lacrimi.... 
Cuvintele blânde ale Mântuitorului, erau balsam 
pentru sufletele lor chinuite. Asigurarea fericirii 
din viaţa viitoare, singura veşnică, pedepsirea 
celor răi şi nemilostivi, îi întăriâ în fapta cu 
durerea şi lipsa.... 

...Şi de atunci sunt aproape două mii de 
ani. Parabola însă ni se potriveşte tot ca şi 
atunci! Averile, plăcerile şi fericirile lumeşti sunt 
şi acum singura preocupare a noastră? Aceteş 
sbucium, aceeaş grije şi luptă pentru cele tru-^ 
peşti, aceeaş apăsare a orfanului şi văduvei, 
aceeaş nepăsare, dacă nu bucurie, la durerea 
aproapelui, aceeaş uitare şi chiar alungare a 
nenorocitului!... Nu avem nici măcar scuza celor 
de atunci, căci suntem „creştini!! Cu ce o dove
dim ? Cu numele, căci viaţa noastră este „deşer
tăciune" iar faptele noastre răstignesc din. nou 
pe cruce pe Mântuitorul. In zadar ne pune 
biserica în faţă învăţăturile Lu i ! O ocolim, iar 
când nu putem, o înfruntăm cu cinism. In zadar 
ne aminteşte că bunuriffc pământeşti sunt arme 
cu două tăişuri!... " 

Simţurile noastre sunt mai puternice şi 
satisfacerea lor ne place mai mult. Biserica? 
învăţăturile ei? Iubirea de Dumnezeu şi de 
aproapele? Viaţă viitoare? Pedeapsă?... gogoriţe 
bune de speriat femeile şi copiii!... zic „Oamenii 
serioşi" şi* cu „simţul realităţii", „înţelegători a i 
vremii"!... O!, „mintosule înţelegător" adevărul 
e, că suntem iarbă, viermi, praf, deşertâcJAMie, 
umbră şi vis cu tot şi toate cele ce aparţin de 
trup şi nu ţi-e frică de răspunsul dat bogatului 
— cu „porflră şi vison" — pe cari tu nu le 
ai — din parabolă! ?. Opreşte-te şi ascţultă!... Pr i 
veşte vieţile şi compară... picătura şi oceanul.... 
şi nici atât!... Ingrozeşte-te şi schimbâ-ţî calea 
vieţii! Intoarce-ţi sufletul din calea pieirii! „Şi 
ce scurtă-i viaţa"!.:, o spui singur... Asculta,, căci 
de nu, vei auzi şi tu glasul lui Avram: „Fiule 
adu-ţi aminte.... ai luat cele bune....". 

Dumitra Popescu, Profesor. 



Creştinismul creator. 
C. Rudnean. 

Forţa morală a Creştinismului e creatoare! 
Ideile nobile răsărite în urma celor mai divine 
fapte ne face să ne gândim la tot ce Creşti
nismul a produs până azi. 

El a făcut o nouă revelaţie şi a schimbat 
mentalitatea omului egoist, reînălţând inferiori
tatea sufletească domolind stoicismul antic 
făcându-1 accesibil vieţii creştine. 

Viaţa creştină străbătu toate unckiurik pămân
tului cu o repezeală uimitoare şi legea eternă 
a iubirii fu dezideratul prim al lumii creştine. 

Creatorul suprem — Dumnezeu — a creat 
Universul însufleţit. Universul e dovada cea 
mai eclatantă a puterii creatoare a Divinităţii... 

„Dumnezeu a creat şi a permis fiecăruia 
să creeze în măsura forţelor sale şi atât cât e 
de puternică forţa moralităţii"... 

Creştinismul creator selecţionează valorile 
umane şi le clasează după gradul de. putere 
creatoare a faptelor bune şi a dragostei supreme... 

Faptele bune sunt oglinda fidelă a oame
nilor creştini conduşi de pietate şi virtuţi creştine. 

Mii de suflete obidite sunt alintate de învă
ţătura sublimă a Creştinismului, ea este ca o 
rouă binefăcătoare care se revarsă deasupra 
tuturora dându-le s p e r a n ţ e lumii eterne... 

Noi trăim în secolul creaţiunilor, totuşi opera 
noastră e prea imperfectă faţă de opera desăvârşită 
a Creatorului... noi ne nizuim ca să eşim din 
întunecatul turn al materiei şi să spiritualizăm 
materia... 

Creştinismul ca o forţă creatoare j ş i imprimă 
adânc viaţa în toate domenile noastre — Chris
tos veşnic trăieşte în mijlocul nostru, noi îl 
simţim şi—1 trăim adânc, perpetuăm moştenirea 
Lui prin împlinirea actelor creştine... 

Iisus Christos e esenţa creştinismului, căci 
El ne-a învăţat suprema iubire ce-o datorăm 
Tatălui ceresc şt Lumii 'n general... 

„Calendarul Românului" pe'anul co
mun dela Christos 1929 a apărut la 
Librària şi Tipografia diecezana, de unde 
On. preoţime îl poate comanda. 

Dobrogea restituta. 
Cu prilejul aniversării de cincizeci de ani a 

Dobrogei româneşti reîmprospătăm memoria lup
telor a căror urmare a fost încorporarea frumoasei 
şi însemnatei noastre provincii .maritime. Iată ce 
zice un corespondent englez martor ocular al 
crâncenelor lupte din jurul Plevnei, lupte cari 
au costat viaţa mai multor reprezentanţi ai presei. 
(Intre dânşii fratele renumitului pictor de răsboiu 
Vereşceaghin. Insuş pictorul a fost rănit grav 
în decursul unei lupte). Autorul e anonim, co
respondenţa de răsboi din care extragem scri
soarea de mai jos s'a publicat pe vremuri în 
„Daily News" şi a fost adunată în volum încă 
în anul 1878 având un succes nemaipomenit 
până atunci. A colaborat la dânsa celebrul scriitor 
militar A. Forbes literat de seamă. Scenele des
crise de dânsul cu ocaziunea răsboiului franco-
german (Capitularea dela S ce l a n ) Germanii 
le prezintă ca exemplu unic de obiectivitate, 
competenţă şi talent literar, lată cum se prezintă 
Românii opt zile după o încercare neisbutită de 
a ocupa o a doua redută a Griviţei: 

Verbica. Cuartirul general român 26 Sep
temvrie [1877], noaptea. 

Românii înaintează mereu cu lucrările lor 
îndreptate împotriva redutei, a doua cu o stator
nicie şi cu o vitejie demnă de toată lauda şi 
care e cu atât mai remarcabilă cu cât Ruşii nu 
fac absolut nimic de partea lor. Plouă încon
tinuu, e noroiu îngrozitor în tranşee şi pe lângă 
aceasta e tare frig dar soldaţii şi ofiţerii deopo
trivă stau neclintiţi la posturile lor, în ciuda ace
stor împrejurări cu o vitejie şi cu o hotărîre 
care îmi storc admiraţia. Evident că şi-au pus 
în gând să cucerească reduta doua sau să în-
cerece un atac disperat împotriva ei. Se găsesc 
la o depărtare de 60 de coţi, (un cot 91 centi
metri) cu paralela lor a treia pe care vreau să 
o avanseze la o depărtare de 30 de coţi dela 
redută, înaintând de a porni la asalt. La această 
scurtă distanţă focul teribil al Turcilor e redus 
la minimum dat fiind că Turcii nu o să fie în 
stare să dea mai mult decât două salve 
înainte de a se ajunge la baionetă. Soldaţii 
români par a fi nişte flăcăi curajoşi şi eu sunt 
sigur că vor cuceri reduta. Dacă Ruşii ar 
avansa de partea lor atât de iute Plevna ar cădea 
înainte de două săptămâni. Dar după cum socot eu, 
Ruşii s'au împotmolit cu desăvârşire.. Par a nu 
avea nici un plan, nici o idee şi că nu ş t iu cc 
să facă mai întâiu. Aşteaptă după întărituri cari 
ajung încet şi cari când vor fi toate aicea abea 
vor putea folosi mai mult decât să acopere 
perderile suferite în bătaie şi din cauza bolilor 



în ultimele două luni. Cred că istoria nu ne 
prezintă nici un exemplu analog al unei armate 
strălucite într'o aşa condiţie de absolută neaju-
•torare. Generalii români au dovedit cu mult mai 
mare vitejie şi energie 

The.War Corespondente 
of the „Daily News" voi. 
3. p. 101-102 Tauchnitz 
Edition. Leipzia 1878. 

Prin minele de cărbuni. 
Mineri! 
Voi negri şi trudiţi 
Spre seară obosiţi, 
Când vă slobod negrele guri 
Simţiţi mireasma fragedei păduri. 
Orbiţi de raza cea de soare 
Porniţi trudiţi în pâlcuri rare 
Prin umedele văi în spre pitite case, 
Când o femeie'n calea voastră iase. 

Mineri cu „şitau înp/inită 
Spre locuinţa voast' dorită, 
Când voi treceaţi în pâlcuri rare 
Prin dreptul casei parohiale 
Eu nu ştiam c'amara pâne 
Şi'nbrăcămintea cea de mâne 
Aşa de greu v'o câştigaţi, 
Că ghemuiţi prin găuri staţi, 
Că scotociţi în adâncime 
In neagra voast' întunecime, 
C'anevoios ciocanul bate 
Şi că lucraţi pe-o dungă şi pe spate. 

Vă tăvăliţi în neagra voast'mocirlă 
Stropiţi de sus şi jos de tină, 
Să produceţi căldură şi lumină 
Şi altora plăcută tihnă. 
Aproape faceţi depărtările, 
Când trenuri străbat zările. 
Voi străluciţi cărările 
In noaptea cu visările, 
Când în castelul fermecat 
Cărbunele lumină-a dat 
Eu înţeleg azi jerfa voastră mare, 
Când voi treceţi în pâlcuri rare 
Prin dreptul casei parohiale... 

Prin degete/e trei când naforă resfir, 
Mineri! eu munca voastră o admir. 
Când sărutaţi voi dosul manei • 
Cinstescu-vă pe voi şi jertfa săptămâna7 

O rugăciune. 
Prea Sfinţia Sa Domnul Arhiereu şi-Vicariu 

episcopesc Filaret Musta, ne pune la îndemână 
rugăciunea de mai jos, făcută de episcopul 
Caransebeşului — de pie memorie — Ioan Po-
paşu, care a roslit-o cu ocaziunea sfinţirii sfintei 
cruci, ce s'a ridicat pe lurnul bisericii catedrale 
din Caransebeş, la 8 Septemvrie 1875. 

Doamne Dumnezeul nostru, carele ai voit 
pentru mântuirea neamului omenesc a Te restigni 
pe cruce, pe carea noi o punem în înălţimea sf. 
Tale biserici, ca pe un semn plin de binecuvântare, 
aducător de viaţă, dătător de pace şi învingere, 
însuţi caută spre ceeace îŢi aduc Ţie ale Tale 
dintru ale Tale, şi resplăteşte cu mulţimea 
bunătăţilor Tale celor cereşti şi pământeşti tuturor 
cari au mijlocit îndreptarea şi înfrumseţarea acestei 
sfinte cruci, iar pe cei ce lucrează la reaşezarea 
ei, îi întăreşte şi-i fereşte de toată primejdia, ca 
şi prin aceasta înfrumseţare a casei Tale să Te 
lăudăm şi să Te prea mărim pe Tine. 

Că Ţie se cade toată mărirea, cinstea şi 
închinăciunea a Tatălui şi a Fiului şi a Sfântului 
Duh. Amin. 
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S T I R I 

1928 Iosif Delaglob. 

Ziua onomastică a Regelui Minai 1. 
Joi la praznicul sfinţilor Arhangheli Gavril şi 
Mihail, după rugăciunea amvonului s'a oficiat. 
Te-Deum pentru Maiestatea Sa Regele Mihai I, 
fiind prezenţi P. S. S. Arhieieul şi Vicar epis
copesc Filaret Musta, Autorităţile militare şi ci
vile din loc. La sfârşit s'a ovaţionat pentru mi
cuţul nostru Rege. 

Constituirea comitetului societăţii de lectură 
„Ioan Popasu", a studenţilor dela Academia'teologică 
din Caransebeş, pe anul de gestiune 1928—1929. 

, Comitetul societăţii de lectură Ioan Popasu -— con
form statutelor — s'a constituit în ziua de 3 Octomvrie 
1928. Ca preşedinte al societăţii a fost numit de către 
On. corp profesoral, Dnul profesor Ioan David, care a 
şi prezidat şedinţa de constituire a comitetului. 

Procedându-se la alegerea membrilor în comitet, 
au fost aleşi următorii: v. preşedinte: Ştefan Bololoiu 
a. III. secretar: Brutus Belcea a. III. controlor: Vasile 
Creţu a. III. v. secretar : Aurel Mihailovici a. II. biblio
tecar: Ioan Lupinca a. II. cassier: Ioan Vladu a. II. 
v. bibliotecar: Octavian Costescu a. I. v. bibliotecar 



Traian Olde a. I. econom : Cornel Piţigoiu a. I. conducător 
de cor: Ioan Spăriosu a. I. In comisia literară: Cornel 
Isfan-Stan şi Petru Mateş a. III. Aurel ljacu şi Petru 
Moisescu a. II. Pantilimon Ambruş şi Traian Coşeriu a. I. 

Statutele fondului preoţesc de ajutorare şi 
de permisiune al eparhiei dispun, că jumătate din 
venitul curat după sesiunile parohiilor vacante compete 
acestui fond sub întreaga durată a vacanţei. Acolo însă 
unde după preotul răposat a rămas văduvă sau orfan} 
minori, un an socotit dela moarte, primeşte acest venit 
văduva şi orfanii răposatului preot. La caz, că preotul, 
care. administrează parohia vacantă, locuieşte în aceeaş 
comună şi mai are şi venitele parohiei sale proprii, întreg 
venitul curat al sesiunei parohiale vacante are să între 
la acest fond. 

Armată nouă în oraşul nostru. Dumi
necă în 11, Noemvrie a. c. se oficiază sfinţirea 
apei mici în piaţa Unirii, cu care ocazie se face 
cunoştinţa oficială a regimentului de aici, 96 
infanterie cu confraţii dela „Batalionul 11 Vână
tori de Munte Hatmanul Luca Arbore" sosiţi 
din Rădăuţi. 

Urăm fraţilor bucovineni şi basarabeni: 
bun sosit în oraşul nostru! 
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Au apărut şi se pot comanda dela Librăria die
cezană din Caransebeş : Cărţile de Religiune de Dr. 
P. Barbu şi Pr. P. Bizerea, întocmite după Programa 
analitică ministerială a Invâţămâttelui primar sancţionataă 
eu decretul regal Nr. 2244 din 25 Iunie 1925, şi aprobate 
de Consiliul eparhiei ort. române a Caransebeşului cu 
ord. Nr. 4482 din 4 August 1928, — pentru: 

1. Şcoalele de copii mici şi clasa I. a şcolei pri
mare. Preţul Lei 10 

2. Clasa II. şi III. ale şcoalei primare. Preţul Lei 10 
3. Clasa IV. a şcoalei primare. Preţul Lei 10 
4. Clasele V. VI. şi VII. ale şcoalei primare. Preţul 

Lei 15. 
Sub tipar: 
Carte de Religiune pentru şcoalele de adulţi şi pentru 

şcoalele de ucenici. 
Cărţi de Religiune pentru licee şi scoale norpiale, 

întocmite de aceiaşi autori, după nuoa Programă analitică: 
1. Istoria Testamentului Vechiu pentru clasa I. 
2. Istoria Testamentului Nou pentru clasa II. 
3. Istoria bisericească pentru clasa IU. 
4. Istoria bisericii române pentru -clasa IV. 
5. Dogmele şi Liturgica bisericii ortodoxe pentru 

clasa V. 
6. Morala creştină şi Dreptul bisericesc pentru 

clasa VI. 
7. Apologetica creştină ortodoxă pentru clasa VII. 
8. Metodica Religiunii pentru clasa VII a şcoalelor 

normale. 

Corpul Portăreilor, Tribunalul Caransebeş. 

No. 190 Port. 1928. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Subsemnatul Portărel de pe lângă Tribunalul Caran

sebeş, în baza art. 102 din legea LX. din 1881 şi în 
baza art. 19 din legea LX din 1908 prin aceasta public, 
că în urma decisului judecătoriei mixte din Timişoara 
de sub Nr. 18764/1927 efeptuindu-se execuţiunea la 
25 Februarie 1928 în favorul urmăritoarei Firmei „Eugen 
Franck din Timişoara rep. prin advocatul Dr. Gheorghe 
Băican domiciliat în Caransebeş, pentru suma de 3542 
Lei — capital şi acces, mobilele sechestrate şi supra-
sechestrate cari s 'au preţuit în 4000 Lei — şi a n u m e : 
1. un credenţ (Bufet) cu tablă de marmoră se vor vinde 
prin licitaţie publică. Deci în urma decisului Judecătoriei 
mixte din Caransebeş, de sub Nr. 1559/1928 G. pentru 
încasarea pretenziunilor de 3542 Lei — capital cu 12°/ 0 

interese din 28 August 1926 şi spesele de 2050 Lei 
staverite până în pre sent, se fixează terminul de licitaţie 
pe ziua de 26 Noemvrie 1928 la orele 3 p. m. 
în comuna Obreja la locuinţa urmăritului şi 
toţi aceia, cari au voe de a cumpăra sunt invitaţi 
cu acea observare, că mobilele menţionate mai sus , în 
baza art. 107, 108 din legea LX din 1881 se vor vinde 
celor cari vor oferi mai mult pe lângă solyirea în bani 
gata şi în caz necesar şi sub preţul de strigare. 

întrucât mobilele supuse licitaţiei s 'au mai sechestrat 
şi înainte şi după această fixare de licitaţie şi din partea 
altor creditori şi aceştia au drepturi câştigate de aco
perire asupra licitaţiei, în baza art. 120 al legii LX din 
1881; deci se va efectua şi în favorul acestora. 

Caransebeş, la 30 Octomvrie 19-28. 

Portărel : M, Guran 

Corpul Portăreilor, Tribunalul Caransebeş. 

Nr. 103 Port. 1927. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Subsemnatul Portărel de pe lângă Tribunalul Caran

sebeş , în baza art. 102 din legea LX- din 1881: şi în 
baza art. 19 din legea XL din 1908 prin aceasta public, 
că în urma decisului Judecătoriei mixte din Caransebeş 
de sub Nr. 3260/1926, efeptuindu-se execuţiunea la 
15 Februarie 1927 în favorul urmăritorilor Grau şi fiul 
din Caransebeş reprez. prin adv. Dr. Gheorghe Băican 
domiciliat în Caransebeş pentru suma de 1450 Lei — 
capital şi acces, mobilele sechestrate şi suprasechestrate 
cari s 'au preţuit în 7.500 Lei — şi anume : 1. un pat, 2. 
un dulap, 3 . un lavoar cu tablă de marmoră, se vor 
vinde prin licitaţie publică. Deci, în urma decisului Ju
decătoriei mixte din Caransebeş de sub Nr. 1097/1927 G. 
pentru încasarea pretenziunilor de 1450 Lei — capital, 
cu 1 0 % interese din 13 August 1926 şi spesele de 769 
Lei 20 bani — staverite până în prezent, se fixează termi
nul de licitaţie pe ziua de 26 Noembrie 1928 la orele 
11 a. m.în comuna Caransebeş la locuinţa urmări
tului şi toţi aceia cari au voe de a cumpăra sunt invitaţi cu 
aceea observare, că mobilele menţionate mai sus , în baza 
art. 107, 108 din legea LX din 1881 se vor vinde celor 
cari vor oferi mai mult pe lângă solvirea în bani gata 
şi în caz necesar şi sub preţul de strigare. 



întrucât mobilele supuse licitaţiei s'au mai sechestrat 
şi înainte şi după această fixare de licitaţie şi din partea 
altor creditori şi aceştia au drepturi câştigate de acoperire 
asupra licitaţiei, în baza" art. 120 a legii LX din 1881, 
deci se va efectua şi în favorul acestora. 

Caransebeş, la 30 Octomvrie 1928. 
Portărel: M. Guran. 

Corpul Portăreilor, Tribunalul Caransebeş. 

Nr. 449 Port. 1928. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Subsemnatul Portărel de pe lângă Tribunalul Ca

ransebeş în baza art. 102 din legea LX din 1881 şi în 
baza art. 19 din legea LX din 1908 prin aceasta public, că 
în urma decisului Judecătoriei mixte din Caransebeş de 
sub Nr. 3354/1927 efeptuindu-se execuţiunea la 1 Iunie 
1928 în favorul urmăritoarei Banca Svâbească s. a. Caran
sebeş reprez. prin adv. Dr. Gheorghe Băican domiciliat 
în Caransebeş pentru suma de 1029 Lei — capital şi 
acces, mobilele sechestrate şi suprasechestrate cari s'au 
preţuit în 8300 Lei — şi anume: 1. Una tejghea, 2. Un 
stelaj cu lădiţe, 3. Un răcitor, 4. Una maşină de cusut 
„ Pfaf" se vor vinde prin licitaţie publică. Deci în urma 
decisului Judecătoriei mixte din Caransebeş de sub Nr. 
3410/1928 G. pentru încasarea pretenţiunilor de 1029 
Lei — capital şi spesele de 1603 Lei staverite până în pre
zent, se fixează termenul de licitaţie pe ziua de 26 Noem-
brie 1928 la orele 12 a. m. în comuna Caran
sebeş, la locuinţa urmăriţilor şi toţi aceia cari 
au voe de a cumpăra sunt invitaţi cu aceia observare 
că mobilele menţionate maî sus, în baza art. 107, 108 
din legea LX din 1881 se vor vinde celor cari vor oferi 
mai mult pe lângă solvirea în bani gata şi în caz 
necesar şi sub preţul de strigare. 

întrucât mobilele supuse licitaţiei s'au mai sechestrat 
şi înainte şi după această fixare de licitaţie şi din partea 
altor creditori şi aceştia au drepturi câştigate de aco
perire asupra licitaţiei în baza art. 120 a legii LX din 
1881 deci se va efectua şi în favorul acestora. 

Caransebeş, la 30 Octomvrie 1928. 
Portărel, M. Guran. 

Judecătoria mixtă Caransebeş secţia cf. 

Nr. 2687/1928. c. f. 

Publicaţiune ie licitaţie şi coitiunile de licitaţie. 
In cauza de executare pornită de urmăritorul 

firma Prima Cassă de păstrare s. p. a. în Caransebeş 
contra urmăritului Nandru Ilie şi soţia sa născ. Balint 
Floarea domiciliată în Măru, la cererea urmăritorului, 
Judecătoria ordonă licitaţiunea execuţională, în baza §§. 
144. 146 şi 147 din legea LX din 1881, asupra 10/16 
părţi din imobilul înscris în cf. a comunei Mărul din 
circumscripţia Judecătoriei mixte Caransebeş Nr. cf. 1323 
porţiunea de sub. B. 1. 5. 6/1 — No. top. Casa'No. 
179 şi plaţi 80 stp. preţul de strigare 32.000 lei; 

No. top. 1251 Grind grădină 1 jug. 575 stp. preţul 
de strigare 12.500 lei; 

10/16 parte din imobilul cuprins în c. f. No. 362 
a comunei Marga porţiunea de sub B. 11. 19. 20. 21 

— No. top. 630 Vidra fanaţi 61 II. cu 1.100 stp. 
preţul de strigare 18.000 lei; 

Pentru încasarea creanţei de 8.000 lei capital, 
interese de 12% dela 25 Decemvrie 1927, spese de 
proces şi de executare de 1727 lei, fixate până acum, 
spese de 495 lei, fixate acum pentru cererea de licitaţiune, 
precum şi pentu încasarea creanţei de 51 lei 45 banj 
capital şi accesori a fiirmei Wolf Henric şi fiul din 
Ohababistra şi pentru 50.000 lei capital şi ace. a firmei 
Sebeşana s. p. a. din Caransebeş. 

Fixează termen pentru ţinerea licitaţiunei, în ziua de 
17 Decembrie 1928 ora 10 la casa comunală a co
munei Mărul. 

In baza § 150 legea LX. din 1881, condiţtwnrle de 
licitaţie se stabilesc după cum urmează: 

1. Imobilul supus la licitaţie nu poate âyâDkdBt 
cu preţ mai mic de- jumătate resp. două treîmî d«j 
preţul strigării (§ 26 XLI 1908). 

2. Cei cari voesc să liciteze sunt datori sâ? dejM&zitez'e 
la delegatul judecătoresc, drept garanţie 10% din prefvd 
de strigare, în numerar sau în efecte de„caupe, socotite 
pe- cursul fixat de §. 42. LX. 1881, ort să-i predea 
aceluiaş delegat chitanţă de depositarea judecătorească 
prealabilă a garanţiei şi să semneze condiţiunile de lici* 
taţie (§. 147. 150. 170. legea LX 1881, §. 21 XLI 1908). 

3. Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit 
pentru imobil un preţ mai urcat de cât cel de strigare^, 
este dator să complecteze imediat garanţia fixată dupăl 
procentul preţului de strigare până la acelaş procent ni 
preţului oferit. Dacă nu îndeplineşte această îndatoBffe rm 
se va ţine seamă de oferta sa şi nu mai poate lua 
parte la licitaţia, caie se va continua fără amânare. . 

Caransebeş, 11 Sept. 1928. 

I. Virăgh. mp. jud. cons. pentru conformitate: 

Publicaţiune. 
Cercul de Recrutare Severin (Logoj), aducfc 

la cunoştinţă tuturor oamenilor dela vatră, c$ 
, viza livretelor în acest an va începe pe ziua 

de 1 Nóemvrie 1928 şi se va face după itine-. 
rarele făcute de Cerc şi trimise fiecărei comuni 
din raza Cercului. ,î : 

Se vor prezenta la viză toţi oamenii din? 
rezervă şi miliţii, dela contingentul 1901 îa 192& 
inclusiv, precum şi dispensaţii ca susţiraâjtori d® 
familie şi dispensaţii medical din con*isţ|entel6 
1926—1901 inclusiv. ; 

Toţi oamenii sunt datori a se p r e s a t a la 
viză cu livretul Md. E., iar meseriaş» sau lu
crătorii specialişti, vor prezenta şi brevetul de 
maestru sau carnetul de lucrător în original. 

Cei ce nu posedă livretul Md. v o r 
prezenta la viză cu orice act militar,1 iar necla
rificaţii vor prezenta actul de naştere şi certifi
catul de cetăţenie. 

Nu se vor prezenta la viză : Scutiţii şi refot-
maţii care posedă certificate de scutire şi re
formă, precum şi acei funcţionari cărora li s 'au 



vizat livretele Md. E. odată cu viza cectiticatelor 
Md. D. I. în 'perioada 15 Sept. 30 Oct. 1928. 

Toţi oamenii cari din forţă majoră nu se 
vor putea prezenta la viză cu comuna lor, vor 
putea să-şi facă viza în tot cursul lunei Ianuarie 
1929 la reşedinţa Cercului de Recrutare Severin 
(Biuroul Mobilizărei) în oraşul Logoj. 

Comandantul Cercului de Recrutare Severin: 

Colonel Brazdă 
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depozit şi 
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află permanent 
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Fabrica eparhială de lumânări 
de ceară din Caransebeş 

| Comenzile se execută, urgent. | 
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• 
pe anul 

1 9 2 9 
anul al XLI-lea a apărut şi se află 
de vânzare la Librăria noastră Die
cezană pentru preţul de 32 Lei. 
Calendarul Românului este cel 
mai vechi şi mai bine redactat 
calendar din părţile bănăţene, care 
şi de astădată o pare cu un bogat 
material literar, ş e m a t i s m u l 
d i e c e z e i noastre, târgurile din 

Bănat şi Ardeal etc. 

ria D iecezan i din Caransebeş 

F A B I A (ATELIER) DE L I I A EPARHIEI CARANSEBEŞULUI 
In fabrica (atelier) de lumini, înfiinţată de Consistoriul 
nostru eparhial, se află, de vânzare lumini de ceară 
curată, în diferite mărimi şi grosimi. Recomandăm 
credincioşilor noştri, ca să-şi procure dela această fabrică 
luminele de ceară curată trebuincioase la diferitele acte 
religioase: cununii, prasnice, pomene, cazuri de moarte, 
parastase, după cum se şi cere aceasta de tradiţia şi 
o cultul bisericei noastre dreptmâritoare. o 

Luminele se pot procura direct sau dela şi prin epitropiile 
parohiale la jp <g| J 0 Jĵ  cu grosul 

sau la „LIBRĂRIA DIECEZANĂ" cu grosul şi cu bucata. 




